

那只领头雁仍在飞

浦子



储吉旺（左三）与同事合影，并展示自己的书法作品。

善事业的资金累计已有800余万元。

20年之后再次拜访如意公司，我看办公楼和厂房变化不大，花草树木变得更粗、更多、更绿，流经厂区的颜公河变得更清澈了。

2012年，储吉旺将董事长和总经理的位子交给了儿子储江。如今他只是公司名誉董事长。

而在这二十年里，他那双柔软的手又抓到了什么？

储吉旺说，这二十年里，企业最大的变化是观念。他举例说：日本有一家生产筷子的企业，至今已有百年历史，日本天皇也在购买和使用他们的筷子。一家企业如何才能变大、活得长久？如意公司最初生产的是拉紧器，小产品，大也大了，可是做成像日本那家筷子企业一样总行吧。而搬运车等产品，想的是把它做大。20年来，企业一步一个脚印，踏踏实实走来，从原来的手动液压到后来的电动搬运车、平台车、堆高车、叉车等电动仓储物流机械，近年又在开发无人驾驶AGV等仓储物流机械产品。企业规模由之前的年产值4亿元发展到了目前的12亿元，自有资金大大增加。

储吉旺十年前说过，要让企业的工人穿西装打领带拿着电脑上班。现在，公司员工中三分之一已经实现。这些年公司逐渐采用了SAP、BOM等曼

斯特数字化生产方式和设备。

这事起因于他在十年前参观德国一家同类型同规模的企业，那里的员工只有100多人，而同期如意公司的员工是1200人。

回到公司，他跟儿子商量，决定更换原有的制造设备。

2022年，光设备更新的费用就达到了五千万。这些设备，完全可以撑起一家同规模的企业，或者提供给协作厂使用。

拆除原设备的那些天，储吉旺很心疼。因为这些设备陪伴自己走过了几十年，生产了一批批走向世界的高质量产品，且一台台机器保养得十分到位，完好率百分之百。

然而，当心疼的时候，他抬起头把目光看向了远方。拆，拆吧，也不去建新的厂，因为如果这样就没有更新的必要了。旧设备如果给了协作厂，那自己进步了，人家却会因此停留在原来的位置。

他低下头，用手抚摸着那些被工人保养得铮铮亮的机器，说，老伙计，再见了。这些设备最后全部卖了废铁。新设备随之马上安装完毕。

储吉旺说，之前一直强调“得人才能得企业”。二十年，企业员工六成以上是文盲或低学历者，现在员工95%以上是大学生。现在强调“得智者得天下”，这里的天下，当

然是指企业发展的天下。公司在保留经典叉车生产优势的同时，逐步走上了“互联网+、智慧设备、智慧工人、智慧产品、智慧工厂”的道路。为此，科技投入是前所未有的，光专职科研人员就有117名，占员工总数的10%以上。

公司在销售上也有着前瞻性。如今，不仅拥有覆盖全球的销售体系和售后服务网络，在全国主要城市和地区还设有直属分公司和近200个经销服务网点，国外经销商200多家；今年以来，不仅在亚马逊、阿里巴巴开设了店铺，还设立了企业自建站，在芝加哥建起海外仓，增强了物流出货时效，呈现国际国内市场“两旺”的新局面。

说到这里，储吉旺指着桌前的五本书说，这是二十年间写的。我看了看书名，分别是散文随笔集《商旅风云》《商旅心结》《商旅拾遗》《商旅诗乡》，诗集《水带浪花衣带香》，还有一本《商旅文思》即将出版。这些年里，储吉旺加入了中国作家协会，成了一名名副其实的作家。

我恭喜他成为中国作协会员，他谦虚地说，他写的只是经商办企业的感受和故事，用来宣传企业的。

十年间，南方文坛上出现了一个越来越有名气的文学奖：储吉旺文学奖。我一提起，他就说，十年前宁波提出了城市形象主题口号——书藏古今，港通天下。他从这口号中得到启发：得将书的作用发挥出来，以提高城市的知名度，推动宁波的文明进步。企业在这方面所起的作用不大，可是企业有资金优势。于是，他出资一千万，设置一个文学奖，用以奖励发表在宁波文学杂志《文学港》上的优秀作品及其作者。十年十届，一共67位作家获奖，其中有12位宁波本土作家。在第十届的时候，他又追加了一千万元。第十届储吉旺文学奖定于今年4月22日在余姚举办颁奖仪式。储吉旺的慈善事业也取得很大成绩，捐出的资金累计达到2亿元。

中午时分，储江进门。原来是来向父亲告别的，他马上出发赶往上海浦东机场，下午5点多直飞法国巴黎，将参加欧盟的一个产品展销会。父亲将儿子送到电梯口，一路上叮嘱声不断。而储吉旺，也于4月15日赶赴广交会现场，为公司的产品销售和订单站台。

离开如意公司时，储吉旺伸出手来与我握别。其手依然柔和温暖。

我分明又听到大雁的鸣叫声。那一行大雁仍在振翅翱翔，搏击苍穹，里边有年逾八旬的领头雁——储吉旺。



一山千行绿

钱钢 摄

光斑一样的小白花在早些天就已经学着张开，它们努力地用自己所能够点缀整座山坡

它们学着呼唤，学着在春光遍地之前第一个报告消息
春寒料峭中，虽然嗓音还没有完全成熟

它们也试着用目光，坦诚而热烈地展示坡地上的纯美；它们还用肢体铺成一条条小道，暗示故去的，那些一想起就落泪的先人

清明日

阳光慢慢铺展，掠过的鸦嘎地一声一声远一声近。沿河的小路无人

小白花

(外两首)

成风

经过

先祖们挨个儿地回到家中，奶奶看着空无一人的桌椅开始点人——那是从前。她说着把三炷香插上，那股香气就和桌上的羹饭混合在一起

今天，我看到奶奶也来了——一袭黑衣，迈着大步，一脸和祥她不吃荤菜，也不擅言谈她经常只问我们工作辛不辛苦

正午过后，阳光慢慢收缩，鸦雀

如常沿河的小路有农人出现，阳光越刺刺眼

凝视

中年人站成一排，在最后他们都已经远去。我数着追忆着他们的往事——大舅二舅三舅，一群汉子瞪大了眼志得意满地看着前面一排的孩童那些孩童现已老态，只会通过电话里说些天气和身体。当年的老人也挤坐在前排，还挽着最小的两个，她是外婆目光沉凝，像是想着前生的因和今世的果。合家福的全体，这会儿都在凝视我——隔着时间之屏

就这样站着，七百多年了，在凤凰山下，在文昌阁前，在东门潭旁——三棵苦楮树，手牵着手，肩挨着肩，将自己站成了一道亮丽的景，站成了一首醉人的诗，站成了一个美丽的传说。

早晨的阳光从逶迤的黄鹂山岗洒下，金箭似的从三棵苦楮树硕大的树冠中穿过，投射在镜面般的东门潭上，偶尔有鱼儿跃出水面，打破宁静，一幅清新温婉的画面，徐徐铺展在早行者的眼前；晚上，明月出于东山之上，徘徊于清溪之间，水也似的月光从三棵苦楮树茂密的叶缝间滑落，远处隐隐传来清溪回澜声，一种幽静深邃的境界，让夜读者平添无限的思古幽情。

每当江南春雨绵绵不断地将它银白色的枝柯染湿，暗绿色的老叶就悄无声息地静静飘落，满树便层层叠叠地堆积起白蓬蓬的花浪，配着一树嫩绿的新叶，周边的空气里弥漫着馥郁的芳香，引来成群的蜜蜂整日价疯狂地嘤嘤嗡嗡；而当夏日炎炎，酷暑难耐之时，这三棵苦楮树啊，以其匠地的浓荫，为行者劳者送上一方阴凉，“行者休于树，劳者歌于途”的美妙景象在这三棵树下得到完美的呈现。物换星移，春华秋实。当稻香的金风送来丰收的喜悦，这树的枝头已然挂满了橡树籽一般的果实。一日秋风劲吹，果子随风坠落，孩童三五成群，提篮捧罐，相邀拾落，经暴晒、去壳、浸泡、研磨、沉淀、凝结、去苦等七八道工序，一道纯真的乡野美味就会和农家子弟的舌尖相遇；而最落寞的是寒冬季节，“南国的雨，向来没有变过冰冷坚硬灿烂的雪花”的习惯。于是，这三棵苦楮树，也就只得静穆路旁；但它那些条条绽出青血管似的树根，却紧紧地抓住坚实的土地，合抱大小的躯干昂然挺立，对抗着无坚不摧的严寒，虽然是最无味的季节，却更有一种令人景仰的庄严。

是的，在家乡的村东头，在古老的石拱桥边，这三棵苦楮树，是一道亮丽的景，是一首醉人的诗。

这如诗如画的美的创造者，是家乡历史上大名鼎鼎的卢探花。是他，在金榜题名、衣锦还乡之时，在世人惊羡的目光中，在自己腾飞之地，亲手栽下这三棵苦楮树。然后挥一挥衣袖，在众人疑惑的目光中，轻车简从，向着京城出发，去接受圣上的授职，去担当历史的使命。

送行的人群中，想必有他的表弟方孝孺。此刻的他，依然沉浸在表兄名列三甲的荣光中喜不自胜，他慨然赋诗以贺：“奉天殿上榜初开，共贺江南得秀才。好是青萝居士说，近来文运属天台。”当时的方孝孺，尚未得到“正学先生”的雅号，其学识造诣、思想高度大概还没能企及表兄卢原质的境界，所以，翻遍他的《逊志斋集》，也未能发现有文字记录探花郎手植苦楮树事。而卢原质自身呢，当然不会留下种树动因的只言片语。因为他是真正的儒家弟子，他秉承着至圣先师“不言”之教诲。不唯当时，终其一生，这个才高八斗，名列三甲的饱学之士，虽文章超群，为朱元璋所宠爱，也不借文章留名于后。“天何言哉，天何言哉”，圣人言语，大概一直萦回在他的耳边。于是，这三棵苦楮树，从其移位文昌阁前的那一天开始，就神秘成了一则难解之谜。

七百多年了，且让我们带着这些问题，联系探花郎的一生所为，管窥蠡测一番，或许能解这数百年来难解之谜。

且让我们先看一下卢探花之名之字吧。纵观历史，屈原曾用诗句交代过自己“名字”的来历，他是深爱自己的嘉名的，就如鸟儿爱惜自己漂亮的羽毛。我们的探花郎，想必也是如此。他名原质，字希鲁，其弟名原朴。取“质朴”二字分别为兄弟大名，显然是父亲对他们为人品质的期待，富有才情的他，既解屈子之诗，又岂能不知长辈之意？所以，他一生无论是身处乡野还是官居朝堂，都生活简朴，本性率真，绝不夸饰张扬，即使高中三甲，名满天下，衣锦还乡，行事也低调再低调。一如家乡山野道旁随处可见、平凡普通的苦楮树！

再听他的仕途宣言，观其宦海浮沉的轨迹。“宁以孤冗见黜，不忍厉民以媚人。”这是一

三棵苦楮树

卢真福

种毅然决然的选择：不媚上不欺下，守住自己的孤高品性，卓然独立。言为心声，他说到做到。在为官的十余年里，他重教化，爱黎民，绝不趋炎附势，深得百姓爱戴。虽曾以事获罪，遭谪至京数次，但每每有地方百姓自发前往京师求情，诉说他的清廉公正，得以化险为夷，官复原职。而当时各地同罪者近千人，全都抵法。他的言行，正如苦楮树其形其态，其滋其味：树高十数米，卓然立于众树之上，孤冗，可不是？子叶平凸，有苦涩味，虫害常不能加侵。不甜媚，可不是？树犹人，人犹树，在探花郎身上，树乎人乎？借你一双慧眼吧，让你看透！

再来探究一番“三”的奥秘。其实，名为析“三”之意，实为“三苦”之义。佛说：人生有三苦，怨憎会、爱别离、求不得。意思是：与怨憎者相遇而无法摆脱是一种痛苦，与自己所亲爱者别离不能长相厮守是一种痛苦，所求之事不能如愿、不得所欲是一种痛苦。这三苦和“生、老、病、死、五阴炽盛”之苦合在一起，便是佛教八苦。后五苦因身所致，前三苦皆由心生。身苦尚有时，心苦无尽期。在身处人生巅峰之时，探花郎竟然手植三棵苦楮树以寄寓哲思，实非常人庸人所能理解。伟大者之所以伟大，全在于他永远拥有一个清醒的灵魂。他深深地知道，虽然“朝为田舍郎，暮登天子堂”是所有读书人的终极梦想，自己一举成名天下知是人生最大的快乐，可是，踏上仕途之后的苦难，一定是难以想象的。不要说“伴君如伴虎”的战战兢兢，就单说为百姓排忧解难吧，也应当会有无尽的辛苦等你品尝！范仲淹说：“先天下之苦而后天下之乐而乐。”有责任有担当的士大夫，一旦投身仕途，何曾会有快乐享受呢？这一点，博学如斯，方正如斯的卢探花，自然心如明镜！所以，仿佛在不经意间，他种下了三棵苦楮树，为自己，也为乡人、后人，竖起一块深刻的警示牌。七百多年以来，这三棵苦楮树一直默默地注视着家乡的人们，静待着亲人们的幡然醒悟！

至于他自己，在问心无愧地做完任上的所有工作之后，在朱棣灭十族的熊熊大火中，面不改色，坦然静坐月余，等待篡位者血淋淋的屠刀举起。这是一种怎样惊心动魄的伟大啊！出于一时义愤，引刀成一快，固然让人钦佩；而明知死期已至，从容选择赴死，非大勇者不能为，更加让人景仰！从这个意义上看，较诸更为有名的正学先生，卢探花似乎更见沉勇些！在生命的最后一个月里，要说苦，佛家三苦一而至于。此时的卢探花，应该记起家乡的那三棵参天的苦楮树吧？离苦得乐，解脱自己，为道义而死，夫复何苦？！此时的他，早已化身家乡的那棵苦楮树，在树的精灵里奔突着不屈的精神！

而今，许多乡贤、学者纷至沓来，在探花楼前，在苦楮树下，在春天的微风里，在秋天的细雨中，在你庄严的铜像前，在你深沉的睿智的双眸注视下，面对浩瀚的宇宙，面对无限的未来，发出灵魂的拷问：人生苦诸乎？答曰：苦诸，苦诸！人生乐诸乎？答曰：乐诸，乐诸！若为他人幸福快乐而苦，何苦之有？这就是三棵苦楮树的谜底。

三棵苦楮树，就这样静静地站着，站着，站成了一道亮丽的风景，站成了一种伟大的精神！